

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

Szemle a koalíción

Debrecen, november 6.

Eddig mindig azt hirdették: a király mellett és Lukács ellen lesz a tüntetésük. Most, hogy kudarcot vallottak ezzel, kibújatják a szegét a zsákjából és nyíltan kimondják, hogy ez a tüntetés számonkérés volt a koronával szemben s hogy annak „komor, szinte ellenséges jellege” volt. Valótlanság ez is: ilyen jellege a tüntetésnek nem volt. Nem is lehetett, hisz ők maguk hirdették, hogy minden ilyen félreértés elkerülésére intézkedtek. De mivelhogy a király mellett való tüntetés — nem az ő akaratuk folytán — sikerült, a Lukács ellen való azonban — ugyancsak az ő akaratuk ellenére — nem sikerült, vak dühökben most a korona felkent viselője ellen fordulnak, megpróbálják őt belevonni a maguk sötét játékaiba, megfenyegetik a királyi tekintély hanyatlásával és ráhazudnák a magyar főváros lakosságára, hogy királya „ellen” tüntetett. Hogy kellemetlenkedhesse-nek, hogy másra hazudhassanak, inkább hazugnak bélyegzik önmagukat is. Hazugság és fenyegetődzés: az egyetlen fegyverük. Hamis híresztelésekkel elhitetni valamit: ez módszerük. Elkövetni valami törvénytelen s aztán mást vádolni a törvénytelenséggel: ez

megszokott eljárásuk. Most is így cselekednek a királyljal: szeretnék a kormányra kenni, hogy a királyt belevonja a politikába s ők minden törvény és alkotmányos elv ellenére ezpressis verbis a királyt teszik felelőssé, amiért ők sipoltak, obstruáltak és zsákutcába jutottak. A Lukács-kormány azonban e téren sem türi a törvényteleniséget és az anarchiát. Nem türi, hogy apostoli királyunk felkent személyét belevonják lelkiismeretien játékaiba. Lukács László és kormánya, Tisza István gróf és elnöktársai, valamint az egész munkapárt eljárásukért — melynek a világesemények most fölös igazolást hoznak — vállalják a felelősséget az ország és a külföld, a jelenkor s a jövő történetírás előtt. A mi pedig Ő Felsége szent és sérthetetlen személyét illeti, vele, a nagy aggastyánnal ugyan hiába próbálnak bármit is elhitetni. A bölcs király ismeri őket fegyvereikkel és módszereikkel egyetemben még a koalíció idejéből, a mikor mindezt — egymás ellen használták.

Mindennap hallhatjuk a koalíció urainak azt a vádját a parlament ellen. „Csonka parlament”-nek bélyegzik. S mivel „csonka”, hát nem is igazán parlament, csak „munkapárti értekezlet”, amely nem képviseli a nemzeti akaratot, amelyhez a nemzetnek semmi

köze nincs s melynek megbeszélései, határozatai a munkapárt privát ügyei. — De csodálatos dolog, hogy a koalíció mégis annyira érdeklődik a nemzeti munkapárt privát ügyei iránt, hogy minden alkalommal meg akarja zavarni azt az „értekezlet”-et s hogy még kerülő uton, hátsó kapun is be akart jutni oda. Még csodálatosabb, hogy míg egyenes uton, a főkapun át mindig szabadon bejuthat a Házba, éppen csak ott akart belépni, ahol nem volt bejáró. S nem azért akart belépni, hogy bent legyen s részt vegyen az ügyekben, hanem azért, hogy az ügyeket megakadályozza s hogy ezért kitegyék az utcára. A koalíció tehát állandóan azon fáradozik, hogy a parlament „csonka” legyen s aztán vádolhassa a parlamentet, hogy „csonka”.

Ámde a koalíció végzete, hogy mindennek, amit elérni akar, éppen az ellenkezőjét éri el: s így a „csonkaság” meséjével is felsült. Hiszen mindenki látja, hogy az ellenzék nyugodtan bemehetne a Házba s részt vehetne a munkában, csak nem akar. S még egyet lát mindenki. A mig a parlament „teljes” volt, vagyis a mig az ellenzék benn ült s a munkát lehetetlenné tette: — addig volt csak igazán csonka a parlament működése. A mióta pedig a Ház állítólag „csonka”, azóta tud komoly, nagy, nemzetfentartó reform-

LEGSZEBB NYAKKENDŐK FEKETÉNÉL.

Megcsalva

Irta: Rappaport Samu.

A falóra tizet ütött. Budayné felrezzent. Már tiz óra! És a főzéshez még hozzá sem kezdett. Gyorsan meggyújtotta a tüzet, a tűzhelyre pedig rátett egy vízzel telt fazekat. A szobában erős orvosság illata érzik. Egy bölcsőben fekszik a beteg gyermek. Beteg nagyon, talán meg is hal . . . Hiába ápoliák szeretettel, hiába veszi körül az édes anyja minden elképzelhető gyöngédséggel, hiába. Elmegy oda, ahol nincs nyomor, mert itt ezen a földön oly nagy a szenvedés . . .

Ezeket gondolta a fiatal asszony, amikor egy kanál orvosságot beadott a kínlódo gyermeknek. Aztán elővette a krumplit és hámozni kezdte. És ebben az unalmas szórakozásban ideje volt gondolkozni. Gondolkozni arról a három évről, amelyet az ura oldala mellett töltött el.

A legnagyobb szürkeségben!

Nem így álmodta, nem így!

Boldogságot várt, örömet. És mit kapott helyette? Nagy, nagy szomorúságot, mély, fekete bánatot és végnélküli szenvedést. Ha tudta volna ezeket előre? — de ki lát a jövőbe?

Senki.

És az Isten egy ilyen beteg gyermekkel áldotta meg.

Kihez forduljon panaszával? Kinek öntse ki keserűségét?

Nincs senki, aki meghallgatná, nincs senki, akinek elpanaszolhatná szíve nagy bánatát. És megértene-e?

Nem.

Egyedüli reménye az Istenbe vetett hite volt. Hitt és remélt! Mit tehetett egyebet? — de igen!

Türt. Mert tünnie kellett! Az urától is. Aki három évi házasság után olyan hideg lett. Pedig hogy szerette egykor! De elmúlt — nincs. Azonban az asszonyka naiv eszével úgy fogta fel eleinte, hogy ez csak muló idegesség. Hogy ideges lett az ura abban a nőidivatáruházban, ahol mint segéd volt alkalmazva. Ahol naponta száz meg száz hölgy szekaturáját kell eltünnie, ahol naponta száz meg száz izlést kell kielégítenie. Azért a 70 forint fizetésért, amit egy hónapra kap. 70 forint — éppen az éhenhalástól menti meg őket! Szegényen élnek, megvonva maguktól mindent. Hus csak ünnepen kerül az asztalukra. Mit tegyenek? Csináljanak adósságot? Hisz akkor belepusztulnak. Neki nincs egy jó ruhája sem. A kalapja régi. Ha kimennének, talán ki is nevetnék benne. Inkább nem megy. Nem is azért van neki panasz. Nem. Elvisel-

né szóltan. Nem vádolna érte senkit. De az ura, az ura! Az ura és nem a szerető férje. Mert szerető férj: ábránd neki, bolondos képzelődés. Mig a valóság: egy rideg ember, meleg szív nélkül.

Oh, milyen rettenetes!

Egy kialudt vulkán, amelyben azelőtt lobogott a fékezhetetlen tűz, nagy, világító lángok törtek ki és csaptak az égig . . . És most? — most csupa hamu, semmi!

De hátha csak szunnyad és egyszer újra kitör? — Ki tudja?

De most nincs hozzá egy édes szava sem. Mogorva, szóltan. Talán bántja ez a rideg lakás, amelyben élnek? Oh, hisz ő olyan szívesen lakna benne, nem bánta, hogy nincs semmije, hogy nem öltözködhetik úgy, mint egy gögös uri dáma. Csak szeretné, olyan lenne hozzá, mint három évvel ezelőtt. Merengéseiből ajtónyílás ébresztette föl. Fölnézett. Az urát látta maga előtt. Ilyen szokatlan időben. Talán a gyermek miatt? Nem szokott. A szíve verni kezdett. Mi az? — de nem merte kérdezni, félt a felelettől.

A férfi bejött. A kalapiját durván ledobta és nagy zajjal leült. Nem szólt semmit, csak felnézett a plafonra, amely füstös volt a petróleum lámpától. Tehát nem a gyerek miatt, akkor oda menne a bölcsőhöz és megcsókolná . . . talán. A feleség agyában egy gondolat

Női és leány modell kalapok **olcsó árban** **Jungreisz Marinál,**
tulhalmozott raktár miatt **szerezhetők be** **PIAC-UTCA 56. SZÁM.**

munkát végezni, azóta rendelkezik a szuverén országgyűlés minden kvalitása felett, vagyis tulajdonképp azóta teljes a Ház a maga törvényalkotó hivatásában. Ebből különben megállapítható, mily nemes szerepet tölt be a koalíció a nemzet életében.

Batthyány Tivadar gróf szekszárdi beszámolójában arra hivatkozott, hogy „pártja volt az, mely hibáztatta Bosznia annexióját...” Végig néztük az 1908. évi eseményeket, az annexió delegáció naplóját és sehol hibáztatást nem találtunk. Ellenben megtaláltuk egész sor függetlenségi párti képviselőnek az annexiót helyeslő nyilatkozatát, megtaláltuk, hogy a delegáció minden tiltakozás nélkül egyhangulag megszavazott mindent. És megtaláltuk, hogy e magatartásukért a királyi elismerést is örömmel zsebrerakták. Akkor ez alkotmányos volt, — mert ők voltak hatalmon, s nem volt takarózás a király palástjával. Aminthogy ma sem lenne az, ha a királyi elismerés — nekik szólna.

A trónbeszéd

A király a külügyi helyzetről

A trónbeszédet, amellyel a király a delegációkat megvitotta úgy ítéljük meg, hogy az miként az exozé is, a monarchia békeszeretét hangsúlyozza, de egyúttal nyomatékosan rámutat arra a kötelességünkre is, hogy érdekeinket a balkánon megővjük. Igen jó hatást tesz a királyi szövegnek az a kiáltása, hogy szövetségeseinkkel egyetemben csináljuk balkánpolitikánkat, aminek hangsúlyozását a külállamok külügyi hivatalaiban is bizonyára meg fogják hallani. Idehaza jó benyomást fog kelteni annak a királyi megállapítása is, hogy a hadügyminiszter új költségeket nem kér a delegációktól. Ez a tény is bizonyítja, hogy a monarchia békepolitikáját folytató.

A delegációk fogadtatásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Ma délben fogadta a király a delegátusokat, előbb az osztrák, azután a magyar de-

szántott keresztül, amelyet félt szavakban kifejezni. Mert jaj, ha úgy lenne! De nem, nem. Ha itthon durcás is, azért az üzletben használható ember. De nem birt magával, fejében ezer kérdés vibrált; biztosat akart tudni. — Megkérdezte:

— Mi van veled, János?

— Semmi.

— Miért jöttél haza?

— Mert küldtek!

— De ki és miért?

— Mindenki! Mert... mert azt mondták, hogy loptam.

— Te loptál, János? Te? Nem, az hazugság. Az nem igaz. Az tévedés. Bizonyára tévedés. Én majd elmegyek Havashoz és megmondom, hogy nem igaz. Hogy tévedtek. Én elmegyek hozzá.

— Ne tedd — mondta egykedvűen az ember és lenézett az asztal alá.

— Miért ne tegyem, miért? Csak nem igaz talán? Vagy igen?

Nem kapott választ. Csönd volt, néma csönd. Tekintetét levette a férjéről és fájdalom pillantással elnézett fölöttes. Szemébe a könnyek gyűltek és szeretett volna sírni. — Sírni! Zokogni! Hogy megcsalták! Meg! — Mert fájdalmas asszonyi lelkével mindjárt megérezte a valót. Hogy az ura hidegsége

legációt. A király Zichy Ágost gróf üdvözlő szavai után a következő trónbeszédet mondotta:

Öszinte megelégedéssel és lemelegedéssel köszönettel fogadom hű ragaszkodásuk biztosítását.

Az országos bizottságnak legutolsó tanácskozása óta a Balkánfélszigeten komoly háborús bonvadalmak keletkeztek, melyek fokozott éberséget követelnek.

Tekintettel arra, hogy e vizsálv a monarchia jelentékeny érdekeit érintheti, a közeli Keleten a rend mielőbbi helyreállítása politikai és kereskedelmi téren sürgősen kívánatosnak mutatkozik.

Kormányom kész lesz szövetségeseink kormányával egyetértőleg alkalmas időpontra a nagyhatalmaknak a béke helyreállítására irányuló akcióiban résztvenni.

Az országos bizottságok legutóbbi ülésükben elismerésre méltó áldozatkészséggel a hadsereg és a haditengerészet részére rendkívüli hiteleket engedélyeztek, a melyek által véderőnk harc képessége örvendetes módon gvaranodott. Hadikormányzatunk folyó szükségletei a rendes keretek között maradnak, többlet csak az altiszti kérdés megoldására igényeltetik, miáltal szükséges kiegészítést nyert a hadseregnek és a haditengerészetnek az új véderőrendszerből folyó szerves kiépítése

Bosznia és Hercegovina közállapotaiában hála a lakosság lojális és hazafias magatartásának, állandó nyugodt feiődés mutatkozik. A tartományvívülésnek módiában fog állani, hogy az elébe teriesztett gazdag törvényhozási munka alapján a két tartomány kulturális és gazdasági haladását előmozdítsa.

Áthatva azon meggyőződéstől, hogy Önök az előteriesztett javaslatokat a mindig tanusított bölcs belátással és lelkiismeretes buzgalommal fogják tárgyalni, munkálkodásuknak teljes sikert kívánok és Önöket a legszívélvesebben üdvözlöm.

A trónbeszédet a delegátusok megélemeztek s majd a király a trónról leszállva a delegáció elnökét, gróf Zichy Ágostot és a delegáció alelnökét báró Láng Laiost szólította meg s a delegátusok élienzése közben vonult vissza lakosztályába.

és a lopás között valami összefüggésnek kell lenni. Kell!

De mi? Ha tudná! Ez a bántó csönd pillanatokig tartott, csak olykor-olykor hallatszott a beteg csecsemő pihegése. Aztán a férfi ökölrel az asztalra csapott és aikai között egy szitkot morzsolt szét. A zajra a gyermek felriadt és köhögéssel vegyes fuldoklás lepte meg. Az asszony odament, hogy ápolja és amikor lecsendesedett, látta, hogy az ura elment. Eltűnt — de hova? Fájdalmában elkezdett sírni, Ráborult a gyermekre és úgy zokogott. Sirt valósággal, sirt szivettépően, mint ahogy csak azok tudnak sírni, akiknek nagy, nagy okuk van rá. Amikor kiapadtak a könnyei, amikor verések lettek a szemei a sírástól, akkor töprengeni kezdett:

Mit loptatt ez az ember? Hisz haza nem hozott semmit. Sem pénzt annak ellenértékéül. Két eshetőség van. Vagy tévedtek, vagy... vagy... eh, loy borzasztó még elképzelni is! Vagy tényleg tolvaj az ura! És ha tényleg lopott, akkor... Akkor bizonyosan asszony van a dologban. Mit tegyen? Ha tudna egy kivezető utat, ha volna egy fonál, amelybe kapaszkodhatna, csak óriási kérdőjelek merednek rá.

Bezárta a lakást és elment az üzletbe. A segédek hangtalanul köszöntötték és szánalommal néztek rá. Bement abba a he-

Az adóreform

Mennyi adót kell fizetni?

Az új adótörvények tudvalevően újkor életbelépnek. A hivatalos lap mai száma közli a keresetadóról, valamint a jövedelemadóról szóló törvények végrehajtási utasításait. Ezek szerint az új adózási rend leglényegesebb eltérése az eddigi állapottól az, hogy a négy osztályú keresetadó helyébe egy általános keresetadó lép és hogy az eddigi jövedelmi pótdadó helyébe egy jövedelmi adó lép, mely valamennyi már adó alá vont bármely személyes jövedelem után vettetik ki.

Az általános kereseti adó alul a 800 koronás összjövedelem mint létminimum mentesítették. 800 koronától 1000 koronáig 1%, 1000 koronától 2000 koronáig 2%, azon felül pedig 3% a keresetadó kulcsa. Mindenki tartozik adóvallomást tenni, vagyis bevallási ívet kitölteni, aki ezt elmulasztja annak ha adóalapja 10.000 koronánál kisebb a kivetett adó 1%-át, amennyiben pedig felhívás dacára sem adja be vallomását, további 4%-át kell pótléku fizetnie, 10.000 koronán felüli adóalap után ez a pótlék 5% illetve 10—25%. Ha a fél nem ad be vallomást, úgy az adó a minimális kereseti nvereség alapján állapítatik meg, melynek alapjául a lakbér szolgál, akként, hogy a lakbér bizonyos többszöröse vétetik adóalanul a lakbér összegével növekvő arányban. Így 500 koronáig a lakbér 2 $\frac{1}{2}$ —4-szeres összege, 1000-tól 2000 koronáig már a lakbér 3 $\frac{1}{2}$ —10-szeres összege, 3000 koronán felül a lakbér 7—20-szoros összege vétetik adóalanul, a szellemi foglalkozásoknál e minimális kereset egyötöde levonatik. Minden gyermek után a lakbér 10%-a levonandó de valamennyi gyermek után a levonás nem lehet több mint a lakbér 40%-a. Mindenki összes jövedelme után, bármiféle forrásból ered is, a keresetadón fölül jövedelemadót fog fizetni, amely 1/10—5% közt váltakozik progresszív alapon 800 koronáig az összjövedelem adómentes.

Ugy az általános keresetadót, mint a jövedelemadót kivető bizottságok állapítják meg évről-évre, tehát nem úgy mint eddig, három évenként. Mindkét adót a bizottság együttesen veti ki. A bizottság elrendelheti az adóköteles üzleti könyveinek megvizsgálását, ha ezt az adózó fél maga kívánja, vagy

lységbe, ahol a főnök tartózkodott. Amikor belépett, minden vére arcába szökött. Térdei reszketni kezdtek, agyában zsidbadásszerű érzés táncolt keresztül. Szemei előtt összefolyt minden és ha hirtelen le nem ül, hát összeesik.

— Hát igen, tudom miért jött — kezdte a főnök. — Kérni jött engem, hogy tartsam meg az urát. Ne legyek kegyetlen hozzá. Nem, jó asszony, nem. Én nem vagyok kegyetlen, én nem vagyok az, aminek maga gondol engem. Én nagyon humánus vagyok — maga miatt. Becsapott bennünket ez az ember. A maga ura. Engem is, magát is. Nem méltó magához többé.

— Tudom, — nyöszörögte az összetört szívű nő — hogy már nem szeret úgy, mint régen. De azért nem követte el azt a rettenetes bűnt, amivel vádolják. Nem. A gyermekem boldogságára esküszöm, hogy nem!

— Ne esküdjön, jó asszony — mondotta Havas. — Tudok mindent. Maga a lopott holmíró nem tud semmit, nem is látta azokat. Nem is láthatta. De én mindent tudok. Mindent! Tudja mi ez a szó? Szeretót tart az ura szeretót! Annak kellett a selyem, meg a bársony. És a pénz, — amiért a többi, amire nem volt szüksége, értékesítette. És ne gondolja, hogy most tudom csak, nem. Már régen láttam, tudtam. De arra gondoltam, hogy hátha

Üzletemet Csapó-u. 10. sz. alá (az udvarban, keresztépület) helyeztem át. Apródy József,
Piacz-u. 30. szám alól **Piacz-u. 30. sz. alatti üzlethelyiség azonnal kiadó**

ahol előadta az esetet. Itt oly rosszul lett, hogy orvost kellett hozzá hivatni, aki menten felismerte veszedelmes helyzetét s a leggondosabb kezelés alá vette. Ugy, hogy ma már túl van minden veszélyen.

A merénylők természetesen véres munkájuk után elmenekültek s csupán annyit tud rólok a megsebesült ember, hogy 18—20 éves suhancok lehettek, akik közül egyik fehér, a másik pedig barna színű szürte viselt. — A csendőrség, bár szorgalmasan nyomoz a rejtélyes lesipuskások után, eredményt érni ezideig nem tudott. — A vizsgálatot folytatják.

A HÁBORU

Megverték Törökországot Győznek a balkán szövetséges hadseregek

A háborunak ma már csak vonaglásáról érkeznek hírek. Szomorúak ezek is Törökországra. A szerb-bolgár haderő közelségben Salonikihez, a nagy bolgár haderő utban Konstantinápolyba. A csataldzsa döntő harcok is szomorú a beköszöntője. A bolgár csapatok teljesen megverték a török sereg védőhadtestét és Izzedin herceg trónörökös, a ki tegnap a főhadiszállásra Csataldzsába utazott, ma már visszatért Konstantinápolyba.

A legújabb eseményekről a következő táviratok számolnak be:

UJ BOLGÁR GYŐZELEM.

Szófia, november 6.

A bolgár távirati iroda jelenti: A bolgár csapatok tegnap teljesen megverték a török sereg hátvédét képező hadtestet. A törökök vad menekülésben futnak Csataldzsába.

BOLGÁR FOGLYOK.

Konstantinápoly, nov. 6.

Néhány bolgár foglyot idehoztak.

A GÖRÖGÖK VÉDELME.

Athén, november 6.

Az athéni távirati iroda jelenti: A smyrnai váli kijelentette a görög metropolitának, hogy a francia főkonzulnak nem fogja megengedni, hogy a görög alattvalók védelmét magára vállalja.

FELADOTT HADÁLLÁS.

Athén, november 6.

Az athéni távirati iroda jelenti: Hír szerint a görögök a vardai hadállásokat feladták.

NAGY HARC CSORLU MELLETT.

Szófia, november 6.

Csorlu mellett tegnap óta folyik az egész vonalon a csata. A bolgárok előnyben vannak. A török csapatok Csataldzsa felé vonulnak vissza. Több ezer török halott borítja a csatateret.

MEGVERTÉK A TÖRÖKÖKET.

Szófia, november 6.

A bolgár távirati iroda jelenti: A bolgár csapatok tegnap teljesen megverték a török sereg hátvédét képező hadtestet. A törökök vad menekülésben futnak Csataldzsába.

CSATALDZSÁNÁL.

Konstantinápoly, nov. 6.

Beavatott körök véleménye szerint a Csataldzsa mellett álló török hadsereg helyzete meglehetősen jó. A bolgár csapatok a fáradság következtében támadásukat ezen vonal ellen csak két-három nap múlva kezdehetik meg.

Lüleburgasz és Viza védelme rendkívül makacs volt. A visszavonulás rendben ment végbe. A közben támadt pánik csak az intendantura hiányos intézkedéseire vezethető vissza.

MENEKÜL A SZULTÁN.

Konstantinápoly, nov. 6.

Hír szerint a bolgároknak, Konstantinápolyba való benyomulása esetén a szultánt udvartartásával s a kormány tagjaival ázsiai földre viszik. A portánál állítólag már készülődések is tettek a szultán esetleges elutazására. A porta levéltárát ládába csomagolták. Ez a hír hivatalosan nem nyert megerősítést.

A HATALMAK.

London, november 6.

A kabinetek a Daily Mail szerint folytatják eszmeváltásukat. Bécsből jelentik a Daily Mailnak, hogy Európának veszedelmes meglepetésre kell elkészülve lennie, ha Belgrádban nem fognak az okos tanácsra hallgatni.

Mennyi vagyona van a királynak?

Az uralkodó jövedelmei

Bizonyára érdekes tudni, hogy mennyi vagyona van a királynak, aki a leggazdagabb európai uralkodók egyike. Az alább következő adatok megbízható helyről valók, azonban még nem lehetnek teljesek.

Elsősorban különbséget kell tenni az uralkodó magánvagyonára és a királyi család birtokai között. Ferenc József Ferdinánd császár halála után hatalmas vagyont örökölt. Az akkori becslés szerint mintegy 70—80 millió forint értéke volt ennek a vagyonnak. Azóta egészen valószínű, hogy a kezelés folyamán és az értékek általános emelkedése révén megkétszereződött ez az összeg. — Nem kell azonban feleiteni, hogy a kiadások is évről-évre nőnek és a civillistából — ami pedig ugyancsak horribilis — nem fedezhetik teljesen az udvartartás költségeit. A királyi civillistája tudvalevőleg 21 millió korona, a miből elsősorban az uralkodócsalád tagjainak jár az apanázs. A főhercegek apanázsai nem egyformák. Frigyes főherceg például, akinek óriási vagyona van, nem élvez apanázst és Jenő főhercegnek, a Máltai rend nagymesterének sincs udvari járandósága. A többi főhercegek vagyonuk arányában részesednek a civillistából kiszakított illetményekben.

Az uralkodó vagyonának kezelését felvette megnehezíti a különféle várak és paloták fenntartása. Csak Bécsben és környékén a Hofburgot, Schönbrunn, Hetzendorfot és Luxemburgot kell gondozni. Ehhez jön még Prágában a Hradsin, Salzburg, Innsbruck, Ambras vára, a krakói Wavel, a budai vár, Gödöllő és egész sereg kisebb vadász kastély. Hogy fogalmat alkothassunk az udvartartás költségeiről, meg kell említeni, hogy csupán Schönbrunn kiadásai 6—700.000 koronát tesznek ki, a császári istállók egy millió koronába kerülnek s az udvari kertek gondozására 800.000 koronát fordítanak. Ha azonban mindezek a költségek és az udvari színház kiadásai nem haladják meg a bevételeket, hátra vannak még a jótétemények, amiket nagy arányokban gyakorol az uralkodó.

A király vagyonának legnagyobb része a sok és hatalmas dominium, ami Magyaror-

szágon, Csehországban s Ausztriában terül el. Ezenkívül több bérháza is van a királynak. A papirokat, melyek kiegészítik az uralkodó vagyonát, a családi alapítványok igazgatóságának fenhatóságával egy nagy bécsi bankban őrzik. Érdekes és alig ismert tény, hogy a király nagyon kevés kastélyt nevezhet magáénak. Ezekhez tartozik az ischli kastély, a melyet fivérével örökölt, de amelynek később a műrztégi és neubergi várral együtt egyedüli birtokosa lett.

Ferenc Ferdinánd trónörökös egyik élvezője az estei birtokok jövedelmének, ami udvari körök tudomása szerint 900.000 koronát tesz ki évenként.

Színház

HETI MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Szerelm gyermeke*, színmű. (A bérlet.)

PÉNTEK: *Színészvér*, operett. (B bérlet.)

SZOMBAT: *Romeó és Julia*, dráma. — (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Tolonc*, vigiáték. — (Mérsékelt helyárrakkal.)

VASÁRNAP: Este *Árnyil és Tündér Ilona*, néprege. Uj betanulással. (Kisbérlet.)

Romeó és Julia. Színtársulatunk drámai ensembleje nagyban készül az idei első klasszikus előadásra, mely a hét szombatián lesz. „Romeó és Julia”-ban különös érdekességet kölcsönöz, hogy Laithav Károly teljesen új, eredeti scenirozása és rendezése mellett kerül felújításra e romantikus színekben gazdag szerelmi tragédia, mely alkalmat nyújt Halasi Mariskát és Laithav Károlyt ezen a téren is megismerhetni közönségünknek. Új szereplők lesznek még Bérczi (Merkutio) H. Serfőzi Etel (Daika) Pető (Thaló). Lévai (Péter) és Szászhalmy (Toris).

Árnyil és Tündér Ilona. Szíjligeti Ede e tündéres látványos színműve vasárnap este kerül bemutatásra. Az igazgatóság nem kimélt költséget, hogy e türeményes színművet minél fényesebben hozhassa színre. A darabban a társulat összes tagjai vesznek részt s így joggal remélhetjük, hogy esemény számba menő kitiű előadást kapunk.

Zilahné S. Vilma kit családi ügyek miatt huzamosabb ideig nélkülöztünk színpadunkon. Hétfőn lép fel egyik legkiválóbb szerepében. Ez alkalommal Hoffmann meséi opera kerül színre.

K. Kovács László. Ilven címen ma új bohózatot mutat be a „Pokol” mulató Zöldi és Radó komikusokkal a főszerepekben. Azonkívül a pompás bemutató műsor. Előadás kezdete pontban 10 órakor. Éifékor Bal Tabarin, nemzetközi táncprodukciók. Zene reggelig.

LEGUJABB

Ejjeli telefontudósítás

Szófia, november 6.

A Csorlu és Szerail között 2 napon át tartott háboru ma befejezést nyert és pedig a törökök teljes vereségével, akik ugyanis 40.000 embert veszítettek.

London, november 6.

A konstantinápolyi vízvezeték csöveit a bolgárok dinamittal felrobbantották.

Konstantinápoly, nov. 6.

A porta elfogadott ma egy olyan előterjesztést, amely szerint jegyzéket bocsát ki s ebben kijelenti, hogy az ellenségeskedésnek

nyomban való megszüntetése érdekében Európára bizza a békefeltételek megállapítását. A jegyzék meg is jelent s miután a bolgárok tiltakoznak minden európai beavatkozás ellen, Törökország kijelentette még, hogy tiltakozás esetén a legvégsőre határozza el magát.

APRÓ ESETEK

*
A lovagias ügy. — Aki a császárhoz hasonlít. — A beteg háziorvosa.

*

I.

Nagy feltűnést keltő lovagias affér foglalkoztatta most néhány napig az egri fővárosi kaszinót, amelynek aigai nagybárá békés polgárember. A kaszinó egri tagja, egy iómódu kereskedő, csúnyán összekapott a vendéglőben egy huszárkapitánnyal. A kapitány provokálta és az eset olyan volt, hogy lehetetlennek látszott békés módon megváltani a kapitányt. Verekedni kellett, karddal vagy pisztollyal, vagy talán mind a kettővel.

Amikor ezt a kereskedőnek — aki eleinte hűsködött, de alapiában rettenetesen félt — a segédei megmagyarázták, az üdvt ember panaszos hangon kifakadt:

— Egész életemben iórávaló derék, becsületes ember voltam, senkit se rövidítettem meg, senkit se csaltam meg, a légvnek sem vétettem és most családost ember létemre álliak oda és kaszaboltassam le magamat, vagy lövessem magamat keresztül?! Hiszen ez borzasztó, ez borzasztó!

A segédek hallgattak. Az egri a vállát vonogatta.

— Nézzétek csak. — kezdte újra a kereskedő — el lehetne kerülni ezt a nárbait... Egy ilyen katonafiszt multiban mindig lehet valamit találni. Piszkos adósságok, vagy ilvesmi. Keressetek, kutasatok, egy ilyen izéaga tisztet könnyen lehet diszkvalifikálni... Becsületes ember... hiszen értitek.

— Ugyan kérlek, hová gondolsz? — ingidnálódt az egri segéd. — Az ellenfeled makulátlan gavallér. Az egész világ tudja róla, hogy a legiellemesebb, legkorrektebb gentlmann!

— Ugy? — kiáltotta ekkor dühösen a kereskedő. — Hát akkor mondok nektek egy olyan dolgot — magamról, hogy eláultok!

II.

A német burokratizmusra jellemző kis história.

Egy ur tünt fel Stuttgart utcáin, aki hátszára hasonlított II. Vilmosra. A derék gentlemannak ugylátszik imponált ez a hasonlóság, mert minden aprólékosan hiven utánozta is a császárt.

Az utcán természetesen minden második járókelő tiszteletlenül köszönt neki. Egy rendőr azonban ráiött a „svindlire“ és a császár hasonlóságát a kapitányságra vitte.

A rendőrtisztviselő először barátságosan kezelte:

— Nézze, kerüliük ki a bonvodalmaikat. Maga is megszabadulna több kellemetlenségtől, ha levágná a bajuszát!

Az előállított indignálódva felelt:

— De kérem, én olyan bajuszt hordok, amilyen nekem jól esik!

— Hát legalább az öltözködési módiát változtassa meg! Tisztelie öfelsege magas személvét!

A polgár megint tiltakozott:

— Öltözködni is úgy öltözködöm, ahogy akarok.

Erre azonban már ki iött a rendőrtisztviselő a sodrából. Dühösen ráinakodott a pseudo-császárra:

— Hát akkor legalább hagvia fel azt a rém buta iárásmódot.

III.

Egy debreceni orvosnak hírül adták, hogy egrik páciense, aki az utóbbi időben egy speciálistához pártolt át, meghalt. Az orvos szórakozottan jegyezte meg:

— Helyes! majd a legközelebb: alkalommal óvakodni fog más orvoshoz menni!

Művészet

A ZENEKEDVELŐK KÖRÉNEK HANGVERSENYE.

Vágó-Lénárd Gita, Stefániai, Dienzl.

Előkelő, diszes közönség, szmokingos urak és estély-ruhás hölgyek zsufolásig töltötték meg tegnap este a Bika disztermét, hogy a Zenekedvelők Köre e szezonbeli első hangversenyében gyönyörködjenek. Külsőségeiben is a legteljesebb mértékben ünnepléssé vált így a zeneestély, amelynek belső értéke minden várakozást fölülmúlóan művészi színvonalon álló volt.

Vágó-Lénárd Gita, a hangversenyének művésznök starja, leheltszerű pianissimóival, hatalmas szopránjával és mélyeséges drámai előadásával teljesen elbűvölte a közönséget, különösen feltűnő művészettel és bájjal adva elő Reinitz-Ady, Dienzl gyönyörű „Liljonnál“ és Srieg „Unter Rosen“ drámai hatású dalát. A kiváló művésznőt az ország első kísérő művésze, Dienzl Oszkár kísérte zongorán. Minden dala után többszörösen megújuló tapsviharral fejezte ki a közönség elragadtatását, a rendezőség pedig hatalmas virágcsokorral kedveskedett az illusztris művésznöknek.

A hangversenyt Stefániai Imre nagy technikai készségű és brilláns előadása zongoraszámjai töltötték be, amelyeknek szintén osztatlan, nagy tetszésben volt részük. Művészi előadása különösen Bach Chaconnéjában és Chopin poétikus Fis-moll „Mazurká“jában érvényesült, míg befejezésül bravuros és magas színvonalon álló előadásával a közönség osztatlan tetszését érdemelte ki.

HIREK

*

— **Közös minisztertanács.** Pénteken ül újra össze a közös minisztertanács, hogy folytatólagosan tárgyalja a boszniai vasutak ügyét.

— **A hadüevi albizottság ülése.** Fővárosi tudósítónk ielenti: Ma délután a delegáció hadüevi albizottsága ülést tartott, amelynek tárgyalásait a külügvi helyzetre való tekintettel bizalmasoknak ielentették ki. Az ülésen Auffenberg elmondta expozéját s megindokolta a költségvetés tételeit. A legközelebbi ülés pénteken délután 4 órakor lesz.

— **A debreceni kereskedelmi kamara** legközelebbi közgyűlése e hó 28-án lesz. Ezt a közgyűlést a kamara már ui székházában tartja s a székházat csendes házi körben ezzel a gyűléssel avatja fel. Az országos nagy ágyukat. A kirándulás e hó 13-án lesz.

— **A delegátusok Haimáskéren.** Fővárosi tudósítónk ielenti: Auffenberg hadüevminiszter a hadüevi albizottság mai ülésén a magyar delegáció tagjait meghívta, hogy tekintsék meg a Haimáskéri lövőteret és az ágyukat. A kirándulás f. hó 13-án lesz.

— **A kamara titkári hivatalának átvétele.** Szávay Gyula kamarai titkár amerikai nagy utiáról visszaérkezett és átvette hivatala vezetését. Beszédes ielentését ez utról a legközelebbi kamarai közgyűlésen teszi meg.

— **Az Egvesült Államok ui elnöke.** A Magyar Távirati Iroda ielenti Newyorkból: Az Egvesült Államok elnökévé Wilson Woodrowot választották meg. — Newyork. nov. 6. A Massachusetts Rhode Island és Maine államokból érkezett első hírek szerint Taft-ot az első három countriban előnyt ért el. Georgiában Rooseveltt győzött. — Newyork. nov. 6. Az első választási eredmények szerint Wilson Newyorkban és Massachusettsben valószínűleg győzelmet aratott. — Newyork. nov. 6. Chikagóban Rooseveltt győzött tizenöt ezer szavazattöbbséggel. (Este 7 óra 15 perc.) A demokrata komité elnöke Wilsonhoz a következő táviratot intézte: Ön Newyorkban óriási többséggel győzött Továbbá Massachusettsben 60.000. Minasotaban 25.000 szavazattöbbséggel győzött. (Este 7 óra 38 perc.) Az eddigi választási eredmények a melyek a fontos kétséges államokból érkeztek, világosan mutatják Wilson győzelmét.

— **Nincs mozgósítás.** Berlinből táviratozzák: Ausztria-Magyarország mozgósításáról szóló hírek kerültek forgalomba. E hírek a tözsdeárfolyamokat is befolyásolták. — Hasonló hírek keringtek arról is, hogy Oroszország is előkészületeket tesz a mozgósításra. A „Berliner Lokalanzeiger“ mérvadó helyen kérdést intézett erre vonatkozólag. Kategorikusan kijelentették, hogy az összes mozgósítási hírek *koholmányok*.

— **A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egvesülete** a Margit fürdő disztermében, ma este fél 9 órai kezdettel rendkívül fontos taggyűlést tart. Napirend: Az ui helység ügye. E tárgy rendkívül nagy fontossága megkivánia, hogy az összes Kereskedelmi Alkalmazottak jelen legyenek.

— **Nyiregyháza nem kap dandárparancsnokságot.** Nyiregyházáról jelentik: Majerszky Béla kir. tanácsos polgármester rendkívüli közgyűlésre hívta össze a város képviselőtestületét és bejelentette, hogy az új honvédhuszárkaszárnya építésére megszavazott kétmillió koronát olyan magas áron hajlandók megadni a bankok, hogy azt a város el nem fogadhatja. A közgyűlés erre egyhangulag kimondotta, hogy a laktanyaépítést elhalasztja bizonytalan időre és feliratban kéri a honvédelmi minisztert, hogy a városnak kilátásba helyezett helyőrségszaporítása fölött addig ne döntsön. Ezzel kapcsolatban az történt, hogy Nyiregyháza nem kapja meg az új dandárparancsnokságot, amelynek pedig már helyiséget is bérelt, mivel a miniszter egyenesen megígérte Nyiregyháznak a dandárparancsnokságot, de nem kapja meg az 5. honvédhuszárezrednek törzsét sem, a melyet pedig Kassáról oda akartak áthelyezni.

— **Dory Dorvs korcsolyatáncosnő.** Radó komikus ui műsorral s az összes tagok fellépte a „Pokol“ mulató műsorában. Előadás kezdete pontosan 10 órakor. Éiféltkor táncprodukciók a Tabarinban. Reggel elsődrendű zenekar. Asztalok telefonon is előjegyezhetők. Telefon-szám 9—78.

— **Sikkasztó volt főkonzul.** Pétervárról jelentik: Baumgarten volt frankfurti orosz főkonzult hivatalos pénzek elsikkasztása miatt letartóztatták. Baumgarten tizenhét évig volt frankfurti főkonzul. Felesége, született Senk bárónő, benső barái viszonyban van az orosz udvarral, miután tejestvére a cárnénak.

— **A romlott szardínia.** Weisz Ftel kávéházi felirónó Telekv-utca 75. számú lakásán ma estefel szardíniát evett. ettől olv rosszul lett, hogy a mentőket hívták hozzá. Beszélgettek a közkörházba, ahol azonban betegségét nem találták olyan természetűnek hogy ápolás miatt benn kelljen maradnia. Így lakásán ápoliák. Konstatálták, hogy a szardínia, mit fogvasztott, romlott volt.

— **Dr. Bruner Laos orvos** november 1-ső óta Hatvan-utca 1. szám alatt az Egyház ujbérlapjától az I-ső kapu első emeletén lakik.

— **A Balkán háború béltjelei.** Athénből érkező jelentés szerint a hadakozó szövetséges balkán-államok az eddig is külön-külön használt speciális háborús béltjeleken kívül, a közösen vívott hadiárat emlékének megörökítésére közös hadibéltjeleket bocsátanak ki. Az új béltjelek, amelyek szimbolizálni fogják a szövetségesek háborúját, forgalomban is maradnak a hadviselés befejeztéig.

— **Véres vadászkaland.** Az erdélyi Besztercéről jelentik: Vasárnap a besztercenszói Ányos nevű havason, melynek rengeteg erdőségeit méteres hóréteg borítja, medvevadászlatot rendeztek, amelyen résztvettek: gróf Teleky Géza, báró Bánffy Ede, Horthy Jenő, Puskás Károly erdész és Philippi Mihály, az óradnai járás szolgabírája. Az egyik barlangból egy hatalmas barna havasi medve tört elő, melyet Philippi Mihály szolgabíró megsebesített. A megsebesített fenevad rárohant a szolgabíróra és rémes dulakodás fejlődött ki a vadász és a medve között. A medve Philippnek kezét, lábát és tagjait teljesen összemarcangolta, majd a vérben fetrengő embert a hóban hagyván, elmenekült. A később magához tért szolgabírónak éppen csak annyi ereje volt, hogy elvánszorgathatott a vadásztanyára. Hétfőn a vadőrök a megsebesített állat keresésére indultak, de időközben nagy hó esett s e miatt még nem sikerült a fenevadat megtalálni.

— **A szatmármezzei kivándorlási hiénák.** Szatmárról jelentik: Néhány héttel ezelőtt egész sereg feljelentés érkezett a szatmári ügyvédséghez Deák László tartolci. Baktv László feketeadói és Horovitz Hermann szatmári lakosok ellen, hogy ezek rendszeresen kivándorlásra csábítással foglalkoznak. A csendőri nyomozás megállapította, hogy a feljelentés adatai fedik a valóságot, mert a három gyanúsított egy valiciai hálastársaságnak szolgálatában állott. Deák és Baktv Szatmár vármegyében községeit és falvait járta be. Horovitznak pedig az volt a feladata, hogy Szatmár városban toborozza a híveket. A rendőrség Baktv-t s Deákot letartóztatta. Horovitzot azonban szabadon engedte, mivel ellene nem tudott nyomós bizonyítékokat szerezni.

— **Fénves Annuska** művész délutánia a Róvalban vasárnap délután 5 órakor. Jegyek kaphatók Antalfy könyvkereskedésében.

— **Négy fillér miatt — hat év.** Désről jelentik: Ez év július 12-én Osztrópszky Imre cirkuszi artista a szolnokdobokamegyei Kahölygyben állította fel hajóhintáját. Lakatos János lú Kosztán oláhláposi cigány tíz fillér helyett csak hatot fizetett a hintázásért. — Ezért az artista kidobta a hintából a cigányt. Este a korezmában az artista és a cigány újra verekedni kezdtek. Lakatos segítségére jött Linguvár Gábor oláhláposi cigány, aki szíven szurta az artistát. Osztrópszky meghalt. A dési törvényszék esküdtbírósa tegnap ítélték ebben az ügyben. Linguvárt szándékos emberölés büntette miatt hat évi fegyházra ítélték. Az ítélet jogerős.

— **Az anagigondok miatt.** Földesről jelentik az ügyvédségnek, hogy Szabó Márton 66 éves gazdálkodó, aki az utóbbi időben súlyos megrázkódtatások érték, anagig gondjai miatt fölakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

— **Vadász kalapok és mellénevek Franknál** az új megyeháza mellett.

A Nemzeti kávéházban Matvók Péter hat magyar ének és táncművésznővel hangversenyt tart naponta. Okvetlen hallgassa meg, ha élvezni akar.

Gyenge, beteges gyermekek

hamar megerősödnek, ha a Scott-féle csukamájolaj Emulsiót rendszeresen kapják. Sokkal izletesebb és élvezhetőbb léven, mint a közönséges csukamájolaj, legtöbbszörre szívesen veszik, jól emésztik és a kedvező hatásra sem kell soká várni. A Scott-féle Emulsió elősegíti a kemény hus keletkezését, erős izmok fejlődését és a csontokra gyakorolt hatása félreismerhetetlen. Az általános megerősödés folytán a gyermekek nemsokára több életkedvet és érdeklődést mutatnak és rövid idő után már vidáman látjuk ugrálni őket. A Scott-féle Emulsió, amelyben a csukamájolaj tápláló erejét az ásványi alkatrészek lényegesen emelik, mint gyermekorvosok szívesen kétségteljesen első helyen áll, de csak a valódi Scott-féle Emulsió.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld Scott és Bowne, G. m. b. H. címére Wien, VII., akkor egy gyógyszertár után próbadagot küldünk.

— **Ócska anvagok árverése.** November hó 8-án délután 3 órakor a Méntelepen ócska épületi anvagokat ad el a város árverésen.

— **Halálozások.** A debreceni állami anvakönyvi hivatalnál f. hó 4-én délután 4 órától kezdve f. hó 6-án délután 4 óráig a következő haláleseteket jelentették be: özv. Gotlieb Józsefné Hirsch Betti izr. 57 éves özv. Molnár Jánosné Dull Zsuzsanna ref. 72 éves. Szabó János ref. 61 éves. Szabó Erzsébet ref. 12 hónapos. Szabó József ref. 60 éves. Kiss János g. kath. 32 éves. Kecskés István ref. 23 óra. F?redi László izr. 5 éves.

— **Ma és a következő napokon** egy híres salon tambura női zenekar hangversenyezik Czako Imre vezetése alatt a Simonffy-utcai Remény kávéházban.

— **Rendőri hírek.** Győrútolvai hentessegéd Bodnár Róza helybeli lakos panaszt tett a rendőrségnek, hogy egy hentessegéd gyűrűjét ellontta. A rendőrség az eljárást folvamatba tette. — **Betörés.** Hoffer Béla Hunyadi-utca 18. sz. alatti lakosnak az étel ismeretlen tettesek díncekamrájának reteszét fölfeszítették és onnan 10 métermázsza feldarabolt túzifát ellontak. A nyomozás folvik. — **Zsebtolvárlás.** Bertalan Lászlóné Vigkedvü Mihály-utca 29. sz. alatti lakos kabátzsebéből ismeretlen tettes pénztárcáját 47 korona tartalommal ma délelőtt kilopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

Üzletáthelyezés.

Figyelem!  Figyelem!

A legnagyobb szűcsáru-vállalat.

Az elsőrangú szűcs- és szőrmeáru nagy raktáram, melyet hosszú évek után oda fejlesztettem, hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthessem. Piac-u. 42. alól Szentanna-u. 3. sz. alatt találjuk Teljes tisztelettel **VÉGH GYULA**, szűcs m.

— **Téli kezdvük és gallérvédők** nagy választékban Franknál az új megyeháza mellett.

— **Pétevári orosz női zenekar.** A „Magyar Király”-kávéházban ma és mindennap az egy csafából álló orosz női zenekar rendez énekelőadással egybekötött hangversenyeiket Ingel zenetanár vezetésével. Előadja a legújabb operákat, operetteket, egyveleget, szinfóniákat stb. Belépti díj nincs. A kitiinő művész-család bizonyára nagy látogatásnak fog örvendeni.

„József Főherceg Szálló” BUDAPEST.

Modern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 K-tól feljebb. Gőzfűtés, lift. Julányos penzió. A keleti pályaudvarral szemben. **VIII., BAROSS-TÉR 2. SZÁM.**

Debreczeni butorkészítő asztalosok áruccsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. **11 968 : TELEFON : 968 11**

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebédlők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem teveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	795.-
Omnibank hitel	608.-
4 százalékos koronajáradék	84 96
Államvasút	688.-
Jelszlogbank	419.-
Rimamurányi	728.50
Salgótarjáni	717.-
Közuti vasút	692.-

Irányzat:

Magánleszámtólsági kamatláb:
Bécs 5 0/0, Berlin 4 1/4 0/0 London 4 1/2 0/0.

Budapesti gabonátőzsde.

Svár E. (Strasser és König) deb. bizományos távirati jelentése

Buza októberre	11 79
1913. áprilisra	10 37
Rész 1913.	10 84
Zab 1913.	7 88
Tengeri 1913. év május augusztusra	—
Tengeri szep.	—
Tengeri	—

Készáru 5-tel olcsóbb.

Gyógyszer szállítás. A wieni gyógyszer-ügvi igazgatóság gyógyszer szükségletének fedezésére aianlati versenytárgyalást hirdet. Az erre vonatkozó részletes pályázati hirdetmény a debreceni kereskedelmi és inarkamaránál eredetben betekinhető Pálvázati határidő: nov. 20.

Pályázat kenvér szállításra. A m. kir. budapesti I. honvéd kerületbeli állomásokon elhelyezett honvéd csapatok (intézetek) számára 1913. évi január hó 1-től 1913. évi december hó 31-éig szükséges kenvér szállításának biztosítása vézett zárt írásbeli aianlatok utján versenytárgyalást fog tarani és pedig: A teljes szövegű hirdetmény, valamint a „Szállítási feltételek füzeté” a kerület hadbiztosságánál, a debreceni 3-ik honvéd gyalog, a debreceni 2-ik honvéd huszár ezred parancsnokságnál hétköznapokon délelőtt 10-12 óráig betekinhető.

A kamara házilari tanműhelvei. A földmívelési miniszter a kamara előkészítésére a kerületben szövetkezeti keretben tervezett háziipari munkákra 23.800 koronát küldött a kamarának s e tanfolvamok közvetlen felügyeletét Papp Sándor nv. nádudvari főjegyzőre bizta. A kamara közvetlen felügyelete alá tartozó többi tanfolvamra pedig 12.800 koronát helvezett külön kiállításba.

Csödnvltás. Horváth Gábor férfi-szabó kérelmére a debreceni kir. törvényszék a csödnvltást nevezett cég ellen kimondta és tömeggondnokul Balogh Zsigmond dr. debreceni ügyvédet rendelte ki. Ugvancsak elrendelték a csödöt Kertész Miklós hagvatékára is, melynek tömeggondnoka Markovits Elemér dr. debreceni ügyvéd lett. Csödbiztosm indkét tömegben Nagy Elemér dr. kir. bírósági aliegyző.

Kiadó lakások és üzlethelyiségek.

Piac-utca 34. sz. alatti házunkban 1913. év május 1-re kiadók:

1 utcai üzlethelyiség, — 1 első emeleti üzlet- vagy bankhelyiség, különböző I., II. és III. emeleti 4, 5, 6 szobás és két garçon lakás.

Az összes lakások a legmodernebb felszereléssel, lifttel, központi fűtéssel hideg és melegviz szolgáltatással stb. vannak felszerelve.

Értekezhetni: **Hegedűs és Sándor** könyvkereskedésében Kossuth-u. 11. sz.

Értesítés!

1 Barchet blouz	K 1'50-től
1 Delain „	K 2'50-től
1 Gyapjuszövet „	K 3'—-től
1 Csipke „	K 3 40-től
1 Flanell pongyola	K 5'—-től
1 Gyapju plaid	K 3 30-tól
Gyermekruhák	K 1'50-től

Csipke, Selyem, Gáz, Marquiset, Bársány é Posztó Blouzkülönlegességek!

Bársány, Szövet és Barchet gyermekruhák óriási választékban!

Uri, női divat fehérneműek és harisnyák. Nehéz selyem férfi nyakkendők —70 fil. től. 1 pár szarvasbőr keztyű 1'96 fil.

Leánykabátokban nagy választék! Reichmann-nál.

Royal szállodával szemben. Piac-utca 85. szám.

Eladó elköltségek miatt egy csoda szép mahagóni rövid zongora, teljesen új, 4 hónappal ezelőtt készült, hármass pedállal, kereszt-húros, mely 1200 korona volt, most 750 koronáért megkapható Patal-utca 12 szám alatt.

Ugyanott eladó még:

Kitűnő karban levő varrógép 40 kor.
Tejesen új hintaszék 25 kor.
Gramofonlemez darabja 1 kor. 20 fill.
Plüss garnitúra, 2 divány, 4 fotel, 2 szék 500 korona volt, most 200 koronáért megkapható.
Csoda nagy konzol asztal, márvány, földig erős tükörrel, most 50 korona. Képek. Nagy fényképező gép 18x24-es, állvánnyal, kazettával, táskával, 300 koronás, most 60 korona.
Előszobaszekrény, három ruhaszekrényvel belga tükörrel, fogas és ernyőtartókkal, 150 koronás, most 80 korona. Szobaklozett 20 korona.
Egy fehér vasgép 25 kor. Egy festett akasztós sifon 18 kor.
Kerti butor, vasasztal, 6 székek most 30 korona.
Konyhakredencz 10 kor.
Egy nagy fekvő fürdőkád, németországi gyártmány, 30 kor.

Továbbá házam,

mely nekem 25 ezer koronába került, az összes villanylámpákkal, összes krti parkszobrokkal, tornafelszerelésekkel és teljes fürdőszoba berendezéssel együtt most 14 ezer koronáért megkapható, de alább egy fillérrel sem. Tehát, aki alkudni akar, az ne is fáradjon le. A megvételhez 4 ezer korona készpénz szükséges. Aki legelőbb hozza a foglalót, azé lesz e csoda szép kis házam. Nagy Lajos tulajdonos.

Figyelem!

Egyház-tér 3.

Allami, városi tisztviselő uraknak igazolványba szükséges visit képek **Takács Vince** fényképésznél **Egyház-tér 3 sz.** kedvezményes árak mellett 2-3 nap alatt készülnek. Ugyanott feltűnő szép fényk. lev.-lapok 12 drb 3 koronáért.

Birtok árverési hirdetmény.

A nádudvari 2151. sz. birtékben felvett Eperjeshalom-dűlőben fekvő 371 kat. hold és 1200 négyszögöl területű szántó, rét, legelő, gazdasági épület és udvarból álló birtok **folyó évi november hó 14. napján d. e. 9 órakor** újabb — utóajánlati — árverésen a püspökladányi kir. járásbírósa árverési termében eladásra kerül.

Kikiáltási ár 143000 korona.

Hitelező.

Nézzé meg a

Donogán és Somossy
feltűnést keltő kirakatait.

Debreczen, Kistemplombazár.

Legolcsóbb, legszebb és legjobb

férfiöltönyök
és **téli kabátok.**

Grünfeld Adolf és Társa

férfi- és fiuruha-áruházában kaphatók

Debreczen,

Kistemplom mellett.

Kiadó üzlethelyiség.

CSAPO-UTCZA 18. SZAM ALATT nagy üzlethelyiség november 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr. Elek Dzsó ügyvéd.

Megbecsülhetetlen

és megfizethetetlen gyógyszerül szolgál **rheuma, köszvény, húlés okozta hasogatódás, nyilallás és szuródásoknál** a kiváló hatásu

Csillag növény-szesz.

Hirét és közkedveltségét különösen annak köszönheti, hogy fent nevezett bajoknál kitűnő hatása van és már rövid ideig használat után javulás és gyógyulás áll be.

Gyomorgyengeség, szélgyörcs, fejfájás, köhögés, mellszorulás és több naponként előforduló bajnál :: kipróbált hatása van a ::

„Stella növény fluid“-nak

essentia

1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatásu szer több évi tapasztalás és kipróbálás után került forgalomba. Kiváló hatásuk rendkívül kedvelté és ismertté tette ugyannyira, hogy a legelterjedtebb házi szereknek tekinthetők.

Kapható a készítő **REICHARD SÁNDOR Csillag gyógyszer-tárában** Debreczen, Árpád-tér.

Telefonszám 632.

Alapított 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel

fő- és fióküzletébe, Debreczen, Piac-utca

megérkeztek

óriási választékban Sealplüss felöltők, bársonykabátok, utli és városi bundák, raglanok, intezeti leánykaletők.

Külön nagy szőrmekiállítás!

Perziáner, Sealskin és Caracul kabátok, mindennemű szőrméből karmantyuk és boák, gyermekgarnitúrák, menyasszonyi kabátok dus választékban. Costümök, leányruhák, blousok és pongyolákban legszebb különlegességek.

Olosó árak!

Angol costüm 30 korona.

Előzőkeny kiszolgálás.

Apró hirdetések.

Állást keres

Azonnal belépésre állást keres perfekt magyar, német mérlegképes könyvelő. Cim a kiadóhivatalban.

Több évi gyakorlattal bíró mérlegképes könyvelő, ki németben is perfekt — melékfoglalkozást keres. Cime megtudható a kiadóhivatalban.

Cimbalom tanárnő magán órákat vállal. Cim leadandó kiadóhivatalban.

Állást kap

Takarítónő a korareggeli órákra iroda takarításra kerestetik. Piac-utca 49. I. emelet hátul az udvarban. Jó fizetés.

Lakás

Egy szépen butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Az iparkamara új palotájában egy I. emeleti lakás 3 utca, 2 udvari szobával és minden mellékkeliséggel, továbbá egy saroklakás 6 utcai szobával kiaoó.

Különféle

VALODI prágai sonka, hideg felvágottak, ementáli és csemege sajtok naponta friss vágásban kaphatók Deutsch Lajos főüzletében Piac-utca 38, és a fióküzletben Piac-utca 72.

30 éve fennálló üzletben legújabb férfi kalapok, kötött női, gyermek-kabátok, és sapkák, keztük, lábszárvédők, alsó tricott és gallérvédők alkalmi árban Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Welsz Ferencz gépüzemre be-talatos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy ol-vassa el a hirdetést. Gyermek cipők 20/25 tartós; téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi-pők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány cipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiu ruha 4 kor. 40.-től feljebb. A legtartósabb férfi női cipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol-csón Klein Izsó nál, Csapó-u. 18

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részlet-fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur. Hatvan-u. 17.

Folytonzó kálvák a legolcsóbban Tóth Jó-zsefinél a Margitfürdővel szemben. Tele-fon: 773.

Kiadó Csapó-utca 8. szám alatt evv cipőfel-sőrész készítő műhely.

Iómodoru fiatalember izr. családnál teljes ellátást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Rózsa krumpli házhoz szállítva, már 25 kg.-tól elkezdve, 6 koronáért kapható Kandia-utca 15. sz., az üzletben Kissnél.

Eladó

a Postakertben, Posta-u. 5. sz. alatt, közvetlen szemben a fém-ipariskolával 2109 négyszögöl te-rület egészben vagy részben.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

BUTOR!

Telephoz 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos bu-torok, lakberendezések, meny-asszonyi kelengyék óriási vá-lasztékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám



valódi
**KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY**

„Kossuth Lajos” gyógyszerész és vegyészeti labo-ratorium

DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.

Csak Dr. Szélnyi L. m tejcrémje a legjobb arc- és ke-finomító. Vegye meg!

Droguista árucikkek droguista árban, leg-nagyobb raktár francia, angol, amerikai illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5—95.

Dr. Szélnyi Arpad, gyógyszerész.

**!! Megnyilt !! :: !! Megnyilt !!
Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk.**

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy meg-bizásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul teszünk eleget. Hőfehér, csontkemény és tükörfényes gallér és kézelő, kifogástalan tisztítás, ruha és kelme-festés.

Agytolltisztítás. szőnyegporolás.
H R A B É C Z Y E. D. Gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő részvénytársaság.
Gvár és főüzlet Széchenyi-utca 42. sz. Telefon 323.
Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan u. 11. Telefon 578.
Miklos-u. 1. Telefon 1148. szám.
Felvételi telep: Gútek Ede uridívat áruháza. Telefon 602.

Vigyázz! Rékre festett kirakat. Vigyázz!

40 láda árut olcsón vettem s most olcsón adom.

1 mtr szép blouzelme 26 fillér. 1 mtr igen szép és jó kreton 28 fillér. 1 mtr jó minőségű barchet 29 fillér. 1 vég 23 mtr 8811. sz. alatt védett lilom madopolán chif-fon 10 50 K. 1 mtr valenzi csipke ismét 2 fillér. 1 mtr 120 cm. széles blouz- és pongyolakelme (kasán) most 1-20 K. 1 mtr 140 cm. széles kosztümkelme, kiváló jó minőség 102 K. 1 mtr 120 cm széles alj és kosztümposztók, új modern kivitel 72 fillér. Sima bársony, minden szín 1-20 K. 1 mtr jó ing- és blouz-zephir 32 fillér. Schaal kendők, kötények, trico-árak, diszek, szallagok, selymek, harisnyák, téli ken-dők, szőnyegek, ágygarnitúrák, fehérneműek, mindezek, mind olcsón lesznek eladva.

A vétel nem kötelező, — tessék megtekinteni.

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Simonffy- utoza 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utoza 6.
Gőzmosó.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utoza 35.	Vegy-tisztító.	Verbóczy- utoza 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.